Ф.И.О. автора: Гиндулина Тереза Ивановна - учитель изобразительного искусства

Класс: 5 класс

Тема урока: «Древние образы в современных народных игрушках»
Класс: 5 класс

Тип урока: Изучение новых знаний

Цель урока: 
сформировать понятия и выявить знания учеников о народной глиняной игрушке
Задачи:
· сформировать понятия и выявить знания учеников о народной глиняной игрушке; 
· расширить кругозор детей о художественных народных промыслах;

· обучить детей приемам лепки традиционной русской игрушки.

· развивать мелкую моторику руки, глазомер, аналитическое мышление, образное воображение, художественный вкус;
· воспитывать интерес и любовь к народным промыслам своей страны.
Планируемые результаты:

Предметные    

· получат возможность научиться: пользоваться необходимой информацией;

· аргументированно анализировать художественные промыслы с точки зрения их принадлежности к определенному стилю, направлению;

· познакомиться с новыми для них ремеслами, произведениями народных мастеров

Метапредметные (УУД)
Познавательные:

· ставят и формулируют проблему урока: выдвигают версии об увиденном, работают по плану, сверяются с целью, делают выводы;

· самостоятельно создают алгоритм действий при работе над анализом народного произведения;

· определяют цель (научиться различать содержание и сюжет при восприятии произведения)

Регулятивные: 

· принимают и сохраняют учебную задачу;

· учитывают выделенные учителем ориентиры действия в новом учебном материале;

· оценивают свои достижения на уроке.

Коммуникативные:

· проявляют активность при решении коммуникативных  и  познавательных задач (выражают и контролируют свои эмоции, адекватно оценивают свою работу, строят понятные для партнера по коммуникации речевые высказывания»

· выдвигают контраргументы в дискуссии

· делают выводы

    Личностные

· Понимают значение знаний для человека;

· осознают свои интересы и цели;

· имеют мотивацию к учебной деятельности.

Методы и формы обучения:
Методы: объяснительно-иллюстрационный,  частично-поисковый, беседа

Формы: групповая, фронтальная, индивидуальная, поисковая

Оборудование к уроку:
Прилагаемые медиаматериалы: компьютер, нетбуки, экспозиционный экран, презентация «Древние образы в современных народных игрушках», опорные таблицы по народным промыслам, игрушки из глины (пластилина), сиквейн для рефлексии, лист с таблицей «Отличительные особенности народных глиняных игрушек».
Использованная литература и ресурсы сети Интернет (адреса сайтов):
1. Некрасова М.А. «Народное искусство России. Народное творчество как мир целостности.» М., 1983. – С.34  

2. Дурасов Г.И. «Каргопольская глиняная игрушка» - А, 1986. – с 116 – 120

3. Неменский Б. М. Изобразительное искусство и художественный труд: книга для учителя. –М: Просвещение, Учебная литература,1995.
4. Интернет ресурсы:

· www.zabawushka.ru/video.htm/
·  http://slovardalja.net/word
· http://www.ozhegov.org/
· https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%B8%D0%BB%D0%B8%D0%BC%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%B8%D0%B3%D1%80%D1%83%D1%88%D0%BA%D0%B0
· https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D1%8B%D0%BC%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%B8%D0%B3%D1%80%D1%83%D1%88%D0%BA%D0%B0
· https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D1%80%D0%B3%D0%BE%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%8F_%D0%B8%D0%B3%D1%80%D1%83%D1%88%D0%BA%D0%B0
Музыкальный ряд: русская народная музыка.
Основные понятия и термины: декоративно-прикладное творчество, солярные знаки, народные промыслы, орнамент.
План урока:

1) Организационный этап.(2 мин)
2) Постановка цели и задач урока.(2 мин)
3) Актуализация знаний.(10мин)
4) Первичное усвоение новых знаний. (9 мин)
5) Первичная проверка понимания (2 мин)
6) Первичное закрепление. (15 мин)
7) Информация о домашнем задании (2 мин)
8) Рефлексия (подведение итогов занятия) (3мин)
Структура урока:
1. Организационный момент.
Приветствие. Проверка готовности учащихся к уроку (художественные принадлежности).
Повторение - отгадывание кроссворда «Древние образы» (слайд № 1)
II. Сообщение темы и целей урока: 

Ребята, сегодня на уроке мы с вами продолжаем знакомство с народным декоративно-прикладным искусством. Ваша задача, посмотрев видеоролик  сформулировать самостоятельно тему урока, цель и задачи на этот урок.

(Просмотр фрагмента видеоролика «Музей народной игрушки Забавушка» www.zabawushka.ru/video.htm/
(Ответы учащиеся)
Тема урока «Древние образы в народной игрушке» (Слайд № 2)
Мы сегодня будем знакомиться с разновидностями народных игрушек.  История народной игрушки начинается в глубокой древности. Она связана с творчеством народа, с народным искусством, с фольклором. А народное искусство всегда понятно и всеми любимо.
III. Актуализация опорных знаний:

         Что такое игрушка? Ответ на этот вопрос кажется очевидным. Хотя на самом деле таковым не является. (Слайд № 4)
(работа в парах)

· Откройте электронный словарь Ожегова  и найдите определение слова «игрушка»: "Вещь, служащая для игры". 
(http://www.ozhegov.org/ )
· Откройте электронный толковый словарь «Живого Великорусского языка» Даля найдите определение слова «игрушка»:"игрушка - вещица сделанная для забавы, для игры или потехи, особенно детям". Ключевым в этом определении является слово "особенно". Потому что игрушки принадлежали и, даже сейчас, одинаково принадлежат и миру детей, и миру взрослых.  http://slovardalja.net/word. 
Какие материалы использовали наши предки для изготовления игрушки? Посмотрите на слайд и выставку (Cлайд № 5) (ответы учащихся)
Игрушки из дерева, глины, ткани, соломы и т.д. Каждое изделие несет в себе добро, радость, тепло рук мастера и фантазию, которая увлекает и детей и взрослых. 
Глиняная игрушка - особый вид народного творчества. Она предназначается не только для игры, а служит и для оберега, украшения быта. Образы игрушек достаточно просты, оригинальны и выразительны. На этом уроке вы более подробно познакомитесь с тремя видами глиняных игрушек.
Класс разделился по группам (мастерские игрушки):

1 группа – мастерская Дымковской игрушки;
2 группа – мастерская Филимоновской игрушки; 

3 группа – мастерская Каргопольской игрушки;
Ваша задача познакомится с творчеством народных мастеров,  используя электронные адреса сайтов, а также заполнить таблицу: «Отличительные особенности народных глиняных игрушек». (Слайды № 6)
	Название игрушки
	Форма 
	Образы 
	Орнамент   росписи
	Основные  цвета, 
используемые в росписи

	Филимоновские
игрушки
	имеют вытянутые пропорции, мягкие очертания формы, они выглядят изящными, стройными
	Вытянутой формы
	чередующиеся полоски, точки, круги, овалы, звездочки,  треугольники;

бывают и сложные узоры, особенно на юбках у барынь: ветвистая «елочка», яркая «ягодка», лучистая «звездочка» или яркое «солнышко»
	малиново-красный, желтый, темно-синий, изумрудно-зеленый

	Каргопольские
игрушки
	приземисты; они кажутся неуклюжими и тяжеловатыми
	
	древние символы Солнца – большие огненно-красные круги, кольца, мотивы зерен, хлебных колосьев, веточек растений, точки, перекрещивающиеся линии, разноцветные черточки
	черный, красный, желтый, бледно-зеленый, синий

	Дымковские игрушки
	монолитны, силуэт фигурок отличается мягкой плавностью и округлостью
	
	кружочки, прямые и волнистые полоски, клеточки, пятна, точки
	малиновый, красный, зеленый, желтый, оранжевый, синий и даже золотой


IV.Первичное усвоение новых знаний:
      Каждая группа предоставляет отчёт о проделанной работе в форме презентации – до 5 слайдов. (выступление учащихся)
V. Первичная проверка понимания: 
          Какие символические образы использовали мастера игрушечники при изготовлении игрушки? – ответы учащихся (конь, берегиня, птицы, древо) (слайды № 7,8,9 - 14)

VI. Физкультминутка
Раз - подняться, потянуться,

Два - нагнуться, разогнуться,

Три - в ладоши, три хлопка,

Головою три кивка.

На четыре - руки шире,

Пять - руками помахать,

Шесть - на место тихо сесть.

VII. Первичное закрепление:
 Практическая работа: каждая из мастерских лепит свою народную игрушку.

Лепка игрушки «Барыня» (Слайд № 15)
Этапы работы предлагают учащиеся:  1.Взять пластиковую бутылку из под минеральной воды или лимонада. Отрезать верхнюю часть (с пробкой).

2.Из пластилина вылепить голову, руки, кокошник. 
3. Приклеить к бутылке, чтобы получилось форма «Барышни».

4. Облепить формы бутылки пластилином.
5. Обезжирить при помощи порошка из мела, муки.
VIII. Домашнее задание: стихи, загадки о народных глиняных игрушках, гуашь, кисти, баночка.

 IX. Итог урока. рефлексия. Выставление оценок: 
Вывод: Сегодня на уроке мы познакомились с народными промыслами глиняной игрушки и увидели, как древние образы в народной игрушке имеют единство формы и декора. И пусть совсем немножко, но  вы тоже прикоснулись к традиционным промыслам глиняной игрушки.
Приведи в соответствие: (Слайд № 16)
Синквейн «Игрушка» (Слайд № 17) 
Игрушка. 
2. Красивая, глиняная. 
3. Стоит, лепят, расписывают. 
4. Она очень нарядная, красивая. 
5.Барышня.
Оцените игрушки (в группах)
